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ЛЕХМАН О.Ю.,

ХОМА О.М.
Мукачівський державний університет, Україна

ФОРМУВАННЯ МОВЛЕННЄВИХ УМІНЬ НА УРОКАХ 
УКРАЇНСЬКОЇ МОВИ У ПОЧАТКОВІЙ ШКОЛІ

Державний стандарт початкової освіти мовно-літературної 
освітньої галузі передбачає змістові лінії, що спрямовані на фор-
мування ключових та предметних компетентностей. У документі 
зазначено: «Метою вивчення української мови та літератури, мов 
та літератур відповідних корінних народів і національних меншин 
є формування комунікативної, читацької та інших ключових ком-
петентностей; розвиток особистості здобувачів освіти засобами 
різних видів мовленнєвої діяльності; здатності спілкуватися укра-
їнською мовою, мовами відповідних корінних народів і національ-
них меншин для духовного, культурного і національного самови-
раження, користуватися ними в особистому і суспільному житті, 
міжкультурному діалозі; збагачення емоційно-чуттєвого досвіду, 
розвиток мовленнєво-творчих здібностей» [2, с.4].

Отже, одним із найважливіших завдань сучасної початкової 
школи є формування у молодших школярів мовленнєвих умінь. 
Дослідженням означеної проблеми займається низка науковців: 
М. Вашуленко, О. Вашуленко, М. Пентилюк, К. Пономарьова, О. Хо-
рошковська та інші. Відтак, за дослідженнями О. Вашуленко, «фор-
мування комунікативно-мовленнєвих умінь ‒ це процес станов-
лення і формування мовленнєвої особистості у процесі взаємодії, 
комунікації і спілкування її з іншими мовцями в різних мовлен-
нєво-комунікативних ситуаціях; включення мовця в різні види 
мовленнєвої діяльності, які спрямовані на реалізацію завдань нав-
чання, пізнання, спілкування» [1]. Учення виокремлює педагогічну 
умову, яка забезпечить виконання завдань щодо розвитку мовлен-
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нєвих умінь. «З огляду на це важливо дбати про те, щоб комуніка-
тивно-мовленнєва діяльність учнів була внутрішньо і ситуативно 
вмотивованою. За цієї умови учні природно оволодіватимуть спо-
собами комунікативної взаємодії з дорослими й однолітками, здат-
ністю сприймати, розуміти, планувати, породжувати і контролю-
вати власне мовлення» [там же]. 

Ми з’ясували, які є види мовлення та взаємозв’язок між ними. 
М. Вашуленко зазначає: «Розрізняють мовлення внутрішнє і зо-
внішнє. Внутрішнє мовлення – це мовлення в думках, яке відбува-
ється без участі органів мовлення; воно уривчасте, позбавлене чіт-
ких граматичних форм. Внутрішнє мовлення – складний процес, 
на який важко впливати. …Зовнішнє, озвучене мовлення поділя-
ється на чотири види: слухання (аудіювання), говоріння, читання, 
письмо» [3, с.314]. Ці чотири види мовленнєвої діяльності є у тісно-
му взаємозв’язку. Мовленнєві вміння реалізуються через систему 
методів та прийомів, зумовлених психологічними засадами фор-
мування й розвитку усного і писемного мовлення молодших шко-
лярів, а також за допомогою тренувальних вправ.

К. Пономарьова у посібнику «Формування комунікативної ком-
петентності молодших школярів у процесі навчання української 
мови» розглядає низку питань щодо структури комунікативної 
компетентності, характеризує дидактико-методичний супровід 
формування комунікативної компетентності учнів початкової 
школи у процесі навчання української мови. Особливу увагу кон-
центрує на методах, формах навчання, зокрема інтерактивних. 
«Інтерактивні форми навчання передбачають організацію ком-
фортних умов для навчання, під час якого використовуються мо-
делі життєвих ситуацій, рольові ігри та методи, що дають змогу 
створювати ситуації пошуку, співпереживання, суперечностей, 
ризику, сумніву, переконання, задоволення, аналізу та самооцінки 
своїх дій, спільне розв’язування проблем» [4, с.19].

У процесі дослідження цього питання ми з’ясували, що фор-
мування навичок усного мовлення здійснюється через дидактич-
ні ігри, слухання текстів за qr-кодами, артикуляційні хвилинки, 
чистомовки, швидкомовки тощо. У процесі усного мовлення фор-
мується культура спілкування. Зрозуміло, що мовні компетенції є 
основою для формування як  усних умінь, так й писемних. Сприй-
мати зразки текстів навчального змісту, медіатекстів; створювати 
власні, вести бесіду на основі змодельованих життєвих ситуацій, 
відчувати та підтримувати зворотний зв’язок згідно з правилами 
українського мовленнєвого етикету сприяють формуванню кому-
нікативної компетентності. Типові освітні програми за ред. О. Сав-
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ченко та за ред. Р. Шияна передбачають роботу із медіатекстами. 
К.Пономарьова виокремлює напрями роботи над ними:

Перший напрям передбачає слухання аудіальних медіа (зву-
козаписів) у процесі формування аудіативних умінь, використан-
ня візуальних медіа (книжок, журналів, газет) для вдосконалення 
навички читання, складання розповідей, описів, есе, міркувань за 
візуальними медіапродуктами (малюнком, світлиною, картиною, 
коміксами) та аудіовізуальними (мультфільмом, телепередачею, 
фільмом)… .

Другий напрям охоплює сприймання, аналіз, інтерпретацію 
простих медіапродуктів, визначення їх мети й адресата, правдо-
подібності описаних у медіатексті подій і тверджень, виходячи з 
власного досвіду, пояснення ролі елементів форми медіапродукту.

Третій напрям – це створення і презентація молодшими шко-
лярами самостійно та в групі простих аудіальних медіапродуктів 
(презентація роботи групи, оголошення зі сцени, повідомлення 
новин через гучномовець тощо. Крім того, цей напрям передбачає 
розвиток мовленнєво-творчих здібностей молодших школярів на 
основі використання медіапродуктів (складання усних і письмо-
вих монологічних висловлень – розповідей, описів, есе, міркувань) 
[4, с.74].

Питання роботи з медіатекстами є новим у методиці навчання 
української мови, тому його вивчення є вкрай важливим.

Отже, ми розглянули шляхи формування мовленнєвих умінь 
на уроках української мови у початковій школі.
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МЕТОДИЧНА КУЛЬТУРА МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ 
ПОЧАТКОВИХ КЛАСІВ ЯК АКТУАЛЬНА ПРОБЛЕМА    

ПЕДАГОГІЧНОЇ НАУКИ
Реформаційні процеси в системі освіти України на сучасному 

етапі ставлять перед педагогічною наукою та освітньою практи-
кою низку завдань, пов’язаних із перебудовою змісту освіти, онов-
ленням форм, методів навчання. Відповідно особистість учителя 
сьогодні посідає особливе місце, адже саме йому належить здійс-
нювати практичну реалізацію розпочатих реформ. Тому сучасний 
педагог має глибоко усвідомлювати місце і роль освітніх процесів 
у світовому культурному просторі, поєднувати глибокі фундамен-
тальні теоретичні знання й практичну підготовленість, бути гото-
вим до здійснення педагогічної діяльності на засадах професіона-
лізму. Освіта має стати одним із найважливіших чинників прогре-
су, а вчитель, як носій загальнолюдських і суспільних цінностей, 
творець особистості та транслятор надбань культури минулого в 
майбутнє, через сформовану професійну культуру зреалізувати 
завдання, що покладає на нього суспільство.

Теоретичною основою для формування методичної культури 
майбутнього вчителя слугують дослідження, які розкривають різ-
ні аспекти загальнометодичної підготовки вчителя (К. Авраменко, 
О. Байбакова, Т. Байбара, Н. Бібік, О. Біда, М. Вашуленко, Г. Тарасен-
ко, Л. Хоружа та ін.).

Формування методичної культури вчителя - складний, довго-
тривалий та послідовний процес, який відбувається під впливом 
різних факторів: зовнішніх - сучасні досягнення педагогічної науки 
та розвиток освітньої практики; рівень методичної культури пе-
дагогічної спільноти; розвиток додаткової професійної освіти педа-
гогів; внутрішніх - значимі для вчителів норми та цінності; особи-
стісні якості та внутрішні потреби вчителя; рівень професійно-пе-
дагогічної (базової) освіти вчителя; особистий досвід методичної 
діяльності; зусилля вчителя в професійній самоосвіті [1]. Методич-
на культура вчителя – інтегративне особистісне утворення, діалек-
тична єдність загального, особливого і одиничного, де загальним є 
культура особистості, що інтегрує в собі загальнолюдські цінності, 
соціальні норми, ставлення і способи діяльності. Як особливе вона 
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